

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Рыспаевой Н.С. на тему: «Управление субъектами коммерческой деятельности в условиях Евразийского Экономического Союза (на примере Чуйской области Кыргызской Республики)» представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

1. Актуальность темы исследования

В современных рыночных условиях и условиях нарастающей интеграции раскрытия сущности коммерческой деятельности, кроме торговли отдельными видами товаров, а также в рамках отдельных административно-территориальных делений, огромное значение имеет коммерция в рамках отдельных международных образований, каким является ЕАЭС, в составе России, Беларуси, Казахстана, Армении и Кыргызстана.

ЕАЭС имеет свой орган управления, порядок и правила экономических взаимоотношений между суверенными государствами, входящими в союз, соглашения по широкому кругу экономического сотрудничества и другие положения, ратифицированные парламентами каждой страны. Коммерческая деятельность в указанных соглашениях занимает важное место и осуществляется по определенным правилам, исходя из договоренностей стран, что обеспечивает единство торговых операций в рамках евразийского пространства, единые требования, а по некоторым аспектам - стандартные приемы и унифицированные экспортно-импортные операции. Поэтому коммерческая деятельность в рамках ЕАЭС, безусловно, способствует процессу технического и технологического совершенствования внешнеэкономических связей и внедрения инноваций, поскольку международное сотрудничество и широкая интеграция предусматривают все большее проникновение достижений научно-технического прогресса и чововведений в коммерческую деятельность.

Вместе с тем исследователями мало изучены проблемы управления и совершенствования коммерческой деятельностью на внешних рынках в условиях региональной интеграции, возможности их решения применительно к отдельным

территориям и в рамках различных объединений, например, в пределах ЕАЭС. Отчасти это связано с тем, что Кыргызстан в состав ЕАЭС вошел относительно недавно. Следовательно, проблемы управления и совершенствования коммерческой деятельностью в Кыргызской Республике на сегодняшний день приобретает особую актуальность.

2. Научные результаты и степень новизны

Диссертационная работа Рыспаевой Нази Сыдыкбековны представляет собой комплексное исследование проблем управления субъектами коммерческой деятельности в условиях интегрированной экономики.

Автором обобщен целый ряд научных направлений, касающихся проблем управления и совершенствования коммерческой деятельностью на внешних рынках в условиях региональной интеграции, возможности их решения применительно к отдельным территориям и в рамках различных объединений в пределах ЕАЭС. Творчески и критически переосмыслена и внесены уточнения и дополнения в понятие управления субъектами коммерческой деятельности с учетом особенностей территории интеграционных процессов, выявлены резервы улучшения управления субъектами коммерческой деятельности региона в рамках ЕАЭС, предложены основные направления развития внешнеэкономических связей региона в ЕАЭС, определены конкурентные преимущества организации экспортоориентированного производства в осуществлении коммерческой деятельности региона со странами ЕАЭС, рекомендованы пути улучшения государственного регулирования коммерческой деятельности в Кыргызстане и в рамках ЕАЭС.

3. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Диссертация Рыспаевой Н.С. является научным квалификационным трудом, в котором содержится решение приоритетных теоретико-методических и организационно-экономических проблем развития субъектов коммерческой деятельности и потенциальных возможностей интеграции в рамках ЕАЭС.

Данная диссертационная работа определяется единым комплексным и системным подходом к изучению проблем эффективного управления субъектами коммерческой деятельности. Диссертационное исследование содержит разработку механизмов государственной поддержки процессов развития регионов и потенциала

внешнеэкономической деятельности, направленностью на решение актуальных теоретико-методических и организационно-экономических проблем в определении экономико-правовых компонентов управления субъектами коммерческой деятельности в условиях ЕАЭС.

Исследование носит законченный и целостный характер, все результаты взаимосвязаны и исследование обладает логическим единством полученных результатов. Практические рекомендации построены на выверенных теоретических положениях. Авторскому замыслу соответствует четкая и продуманная структура исследования. Цель, задачи, план диссертации соответствуют ее основному содержанию.

Основные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых ВАК КР изданиях, неоднократно обсуждались на различных конференциях и получили одобрение ведущих специалистов.

В целом диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по заявленной проблеме, что свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку. Предложенные резервы улучшения управления субъектами коммерческой деятельности региона в рамках ЕАЭС государственными активами энергетического сектора, а также рекомендованы современные методы корпоративной системы управления государственными активами в промышленности.

4. Практическая значимость научных результатов диссертации.

Автором обобщены теоретические и практические подходы к определению научных основ управления субъектами коммерческой деятельности в условиях интегрированной экономики. На основе теоретических обобщений и комплексного анализа выявлены проблемы и предложены пути решения данных проблем.

Реализация материалов диссертации позволит разрабатывать программные документы, способствующие эффективному развитию региона в части совершенствования управления и организации коммерческой деятельности, а также в условиях интеграции со странами ЕАЭС.

Полученные результаты, методические подходы и рекомендации могут быть использованы промышленными компаниями, а также исполнительными органами

государственной власти и местными органами управления при разработке и проведении промышленной политики.

Сформулированные в диссертации теоретические положения и практические рекомендации могут найти применение в разработке стратегии развития региона в части совершенствования управления и организации коммерческой деятельности, а также в условиях интеграции со странами ЕАЭС.

5. Недостатки и замечания по содержанию диссертации.

1. В решении управленческих задач на уровне предприятий ограничиваются в основном прикладными исследованиями, недостаточно исследованы методологические и методические аспекты развития эффективной системы регулирования производства коммерческих структур Чуйской области в условиях рыночной экономики. Теоретически и методологически недостаточно обоснованы критерии эффективности методов регулирования.

2. Недостаточно рассмотрены проблемы информационного обеспечения управления коммерческим структуром и предварительного прогнозирования производства.

3. В исследовании надо было расширить вопросы создания в регионе территориальных специализированных сельскохозяйственных зон, предусматривающих организацию производства, эффективное использование земельных и трудовых ресурсов, также внедрение принципов кооперации и интеграции в аграрное производство.

4. В исследовании надо было расширить вопросы взаимосвязи между субъектами и объектами управления в реальном секторе экономики в условиях ЕАЭС.

Однако отмеченные недостатки не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования. Работа полна убедительных примеров, подтверждающих ее основные положения.

6. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. В автореферате изложены актуальность темы исследования, цель и задачи исследования, основные положения, выносимые на защиту, практическая значимость исследования, личный вклад соискателя, публикации, объем и структура

диссертации. Кроме того, приводится краткое содержание работы и заключение. Автореферат имеет идентичные резюме на кыргызском, русском и английском языках.

В целом диссертационная работа Рыспаевой Н.С. на тему «Управление субъектами коммерческой деятельности в условиях Евразийского Экономического Союза (на примере Чуйской области Кыргызской Республики)», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством, является законченным исследованием, которое соответствует требованиям ВАК Кыргызской Республики, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор **Рыспаева Нази Сыдыкбековна** заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством.

Официальный оппонент
доктор экономических наук, доцент



Омурзаков С.А.

